РЕПОРТАЖ ИЗ БУДУЩЕГО: 2018 ГОД

При современных стремительных темпах развития науки и техники многих интересует: как будет протекать жизнь на нашей планете, ну, скажем, лет через 7-10? Причем многое из того, что ждет нас в недалеком завтра, начинает зарождаться уже сегодня. В результате опросов ученых в лабораториях, экспериментальных и «мозговых» центрах, разбросанных по всему свету, и изучения прогнозов футурологов получился своего рода сценарий, описывающий будни вымышленной семьи Кюнфтиг ( нем. Künftig – будущий; прим. Перев.). Члены этой семьи покажут нам на своем примере, как будут жить люди в 2018 году.

Семья: Поколение Х. Что придет на смену семье?

Воскресное утро, август 2018 года. Мама Свена Футура (40) вместе со своей дочерью Роной (11) в отличном расположении духа выносят на террасу большой стол. Отец Мелф Кюнфтиг пододвигает большой раздвижной экран “D 3 2100 Topdesk Hypev”. Воскресный семейный завтрак, единственный свободный день в неделю для вех членов семьи – это для них священно. Поэтому здесь и сын Свены от первого брака Лайос Футура (20), а также и ее престарелый отец Арно Футура (95). Теперь только остается нажать на кнопку пульта, и на экране появляется первая жена Мелфа Марианна Кюнфтиг (48), которая уже семь лет живет в Испании. Итак, все в сборе. Марианна нашла общий язык со своей преемницей Свеной, и они вместе наслаждаются семейным завтраком, хотя каждый сидит за своим столом. Иногда к Кюнфтигам приходят еще и друзья, и тогда за круглым столом становится тесно. 
Соседи немного завидуют компанейской  жизни «завсегдатаев воскресного утреннего семейного стола», так как семейные мероприятия стали редкостью. Для большинства людей весьма затруднительно договориться о встрече, ведь у каждого свой рабочий и учебный  график  или какие-нибудь неотложные дела. Поэтому в обычной семье, как правило, нет времени на то, чтобы проводить время вместе. У Свены типичная смешанная семья, и потому прежде всего она заботится о том, чтобы воскресные завтраки стали семейной традицией, своего рода ритуалом, что сейчас в моде. Именно поддерживаемые ритуалы являются самым надежным средством для сплочения семьи.
Еще одним средством служат общие пристрастия, согласно которым другие семьи предпочитают называть себя «посеобеденные  сони», «ночные сёрферы», «канонисты», «телененавистники» или «обжоры».

Тем не менее лишь в каждой десятой семье дети живут вместе со своими родными родителями. Совместная жизнь родителей продолжается в среднем пять лет? Затем большинство браков распадается. Воспитание детей зачастую не по силам работающим матерям-одиночкам. То, что уже проявлялось в конце ХХ века, а именно склонность детей и молодежи к насилию, вышло теперь наружу и приняло угрожающие размеры. Поэтому почти во всех крупных городах имеются государственные детские и молодежные биржи. Специально подготовленный персонал встречает там молодых людей, помогая им найти жилье, обеспечить доступ к бирже труда в Интернете, а при необходимости может и пристроить их в имеющие необходимый опыт семьи на воспитание.

У многих работающих женщин просто нет сил на тройную нагрузка: домашнее хозяйство, работу и воспитание детей. Кроме того, все возрастающее количество пожилых людей, неспособных обслуживать себя, обострило ситуацию до предела. Веками весь уход за ними был уделом женщин – дочерей, племянниц, невесток или внучек, ухаживающих за стариками и тем самым не дающим им становиться обузой для государства. Теперь же молодые женщины со своими детьми отказались взваливать на себя это дополнительное бесплатное и неблагодарное бремя.

Под давлением этих обстоятельств в 2015 году была установлена оплата домохозяйкам. Это достижение, за которое женщины боролись свыше 100 лет. Каждый, кто имеет на своем попечении как минимум двух лиц ( детей, больных или стариков), получает как «домашний попечитель» соответствующую плату.

Завтрак тем временем закончился, и все болтают теперь с бывшей женой Мелфа о телевидео. Марианна сегодня просто сияет от счастья и загадочно улыбается, как будто что-то скрывает. «У меня для вас сюрприз, - наконец не выдерживает она, - я снова выхожу замуж». Но до Мелфа это никак не доходит. Ведь он и Марианна еще не разведены. Хотя он и живет со Свеной  вот уже 14 лет, их брак не зарегистрирован. «Значит, ты хочешь развестись?» - спрашивает он свою бывшую жену. Свена и Мелф смущенно переглядываются друг с другом. Если Мелф получит развод, то и они могли бы тогда пожениться. Весь вопрос в том, нужно ли это им?

Брак означает ответственность и финансовые  обязательства в случае развода. До сих пор Мелфа это не касалось, поскольку ему не нужно было выплачивать материальную помощь Марианне. У нее высокооплачиваемая, правда, временная работа над крупным европейским проектом по защите окружающей среды.

-Вот, познакомьтесь. Это мой избранник – Бахадур Бизта. Мы любим друг друга.

На телеэкране рядом с Марианной появляется  улыбающийся видный  черноволосый мужчина. Обоих просто переполняет радость.
-Я познакомился с Марианной на службе. Работаю в комитете по охране экологии при испанском правительстве, но родом из Непала.

Марианна поясняет, что они хотели бы пожениться как можно быстрее, потому что у Бахадура истекает срок разрешения на жительство.

Мелф дает согласие на развод и вместе с Марианной резервирует дату развода в Интернете. Для того, чтобы  окончательно оформить эту процедуру, им больше не нужны адвокаты. Требуется лишь в заранее назначенный день войти в программу «Разводы» и известить затем соответствующие органы.

Брак, правда, приходится оформлять пока что в загсе, куда непременно нужно являться вдвоем. Лишь немногие пары отваживаются на этот шаг, поскольку каждый знает, что 65% всех браков заканчиваются разводом, чаще всего уже лет через пять. Эта неуверенность ведет к тому, что все меньше и меньше молодоженов рискуют заводить детей, потому что никто не гарантирует, что брак будет прочным. Результаты социологических исследований показали, что склонность к разводу «наследуется» на социальном уровне. Мужчины и женщины из разведенных семей разводятся чаще, чем те, родители которых сохраняли свой брак. Поэтому вот уже 5 лет повсюду работают финансируемые государством курсы для супругов, где молодые пары в игровых ситуациях и под наблюдением психологов учатся сообща улаживать семейные конфликты. Однако это нововведение пока еще не повлияло на статистические данные. Средние показатели рождаемости снизилось до 0,45% на женщину. При этом государство изо всех сил старается помогать  будущим родителям: имеется достаточное количество детских садов, во многих городах для семей отведены  свободные от транспортных путей жилые районы, а иногда даже специальные жилые модули для матерей-одиночек. Есть и «детский уполномоченный по разбору жалоб», представляющий интересы для детей в коммунальной и национальной  сферах. Объединенные усилия уже приносят свои плоды. Психологи отмечают положительные сдвиги: 10-14-летние подростки стали более самостоятельными, приспособляемыми и менее претенциозными, чем предыдущее поколение. Несмотря ни на что,  они научились находить общий язык с другими людьми.
В случае развода родителей дети могут выбирать, с кем остаться жить. Большинство предпочитает разнообразие, то есть жить то у матери, то у отца. Попадая в другие семьи, они довольно часто вынуждены контактировать с новыми братьями и сестрами и таким образом с малых лет приучаются жить с чужими людьми. Правда, нельзя не упомянуть и такое негативное  явление, все чаще проявляющееся у детей, как социофобия, которая выражается в различных страх и синдромах. Так, например, дети боятся появляться в общественных местах, подвержены синдрому неуверенности в своих силах, избегают  любых контактов с другими детьми или взрослыми. В большинстве подобных случаев единственным «другом» ребенка является, как правило, телевизор или компьютер, что, конечно, не способствует развитию коммуникабельности.

Поэтому в школах был введен предмет «Общественная культура поведения». Овладевая им, дети учатся умению слушать того или иного человека, спорить с ним и уважать его интересы, угадывать его желания, утешать его или просить о помощи. При окончании школы успеваемость по общественному поведению ценится так же, как знания по математике.

Что касается Роны, то она с подобными проблемами не сталкивалась. Обращаясь к дедушке, она с интересом спрашивает:

- Ну, а как ты смотришь на то, что Свена и Мелф тоже поженятся?

Дедушка Арно хмыкает:

-Думаю, это излишне. Ведь я тоже не был женат на матери Свены, что не помешало нам хорошо прожить вместе целых 45 лет.

-Но если нет, то пусть хотя бы подарят мне братишку, - канючит Рона. – Но только чтобы он был с оптимальным генофондом и имел обнаруженный сейчас учеными «ген джаза». Он должен уметь играть на саксофоне и на трубе, тогда мы создадим с ним джазовый ансамбль.
Тут к Роне с экрана обращается Бахадур:

-Я приглашаю тебя на нашу свадьбу к себе на родину, в Катманду. Мои четверо братьев и шесть сестер очень музыкальны, так что, я думаю, у них есть все музыкальные гены, которые только бывают на свете.

Рона взволнованно говорит:

-Это здорово, что ты пригласила нас на свадьбу! Но как? В режиме online  или на самом деле! 

-Конечно, на самом деле! – решает Мелф. – Мы все вместе поедем на свадьбу в Катманду. Там мы сможем совершить восхождение на святую вершину Тибета.

-А потом мы назовем себя «тибетские завсегдатаи воскресного утреннего стола»! – радостно воскликнула Рона.

Жилище: 500 000 человек под одной крышей!

Лайос Футура изумленно смотрит на экран, где мигает написанное большими буквами слово: «ДУРАК!» Не кто иной, как собственный дом упрекает его в том, что у него мещанский вкус, и люди избегают общения с ним. Интеллектуальный коэффициент Лайоса тянет на 85, и вообще ему надо лечиться. Такой вывод является для Лайоса убийственным. Но когда он злобно пинает стену, дом запирает двери, повышает комнатную температуру до 45°С и посылает через Интернет запрос о помощи: «Мой владелец терроризирует меня! Ищу новых жильцов!»

Тут Лайос просыпается и понимает, что все это привиделось ему в кошмарном сне. Он идет на кухню, отыскивает на мониторе рецепт приготовления успокоительного, нажимает клавишу «Enter», и автомиксер тут же выдает ему готовый напиток. Всего лишь месяц назад он переехал в этот дом, оснащенный по последнему слову техники. С начала нового тысячелетия в домашнем хозяйстве используется все больше современной бытовой техники с электронным управлением. В результате этого жилые дома стали подобны живому организму, самостоятельно приспосабливающемуся к окружающей среде, что называется домотикой. Благодаря этому Лайосу больше не нужно заботиться о комнатной температуре. Южная сторона дома раздвигает воронкообразно и приоткрывает большой стеклянный фасад, дающий доступ солнечному свету и теплу. При температуре свыше 22оС жалюзи автоматически закрываются. Покрытый растительностью, дом держит тепло настолько  хорошо, что топить его приходится только в холодные зимние дни, да и то аккумулированным в полу теплом. Кроме того, южные фасад сделан из специального стекла Aerogel, которое на 98% состоит из воздушных пузырьков, вбирающих в себя солнечную энергию и медленно передающих ее внутрь помещения.
Жилище Лайоса относится к экспериментальной серии домов «Экотория», источником энергии которых служат собственные мусорные отходы и фекалии, перерабатываемые на биогазовых реакторах. Это дает намного больше энергии, чем требуется для собственных потребностей, так что ее хватает и для электрической сети, а с полученной прибыли можно покрыть еще затраты на дорогостоящее техническое оборудование. После того как красно-зеленая правительственная коалиция сделала серьезные шаги на пути по сворачиванию использования ядерной энергии и начала кампанию по пропаганде «экологизации», пользователи альтернативных источников энергии получили большие налоговые льготы. Особо выделяются в «Экотории» несколько домов, похожих на палатки, сделанные из текстиля. Условием для использования данного материала в эксперименте является его устойчивость к статическому напряжению, способность принимать смелые и фантазийные формы. Новые текстильные дома дешевы и быстры в сборке и не нуждаются в сложном отопительном оборудовании. В созданные по новой технологии нити вотканы парафины, которые, застывая на холоде, сохраняют тепло, а при жаре разжижаются, выпуская его наружу. Новинка сезона – «дом-дирижабль». Вместо крыши у него большой наполненный воздухом баллон, поглощающий солнечное тепло и передающий его в дом. При большой жаре баллон поднимается, давая таким образом жильцам возможность наслаждаться освежающим сквознячком.
По сравнению с такими ультрасовременными жилищами - Лайос живет во вполне обычном доме, центральным пунктом которого является кухня. По мониторам можно точно контролировать состояние всех бытовых приборов. При крупных неполадках на них появляются инструкции по устранению неисправностей.

Одним из самым практичных приборов является холодильник с монитором, на котором указывается список всех имеющихся в нем продуктов, включая их срок годности. Сканер  автоматически считывает указанные в штрих-коде сроки годности. Сенсорный датчик показывает, что молоко просрочено. Через компьютерную сеть Лайос заказывает две свежие упаковки.

Плавно раздвигаются шторы, по кухне распространяется приятный аромат сваренного кофе, включается телевизор и сообщает последние новости, после чего любезно приглашает заняться междистанционной гимнастикой. Прежде чем Лайос отправится  принять уже приготовленную ему ванну, ему нужно зайти в туалет. Сначала он отнесся несколько скептически к тому, что продавец расхваливал ходовую экспортную новинку с Дальнего Востока: туалет с режимом online, который следит за состоянием здоровья, контролируя стул и мочу, и выдан кухонному терминалу рекомендации по режиму питания. При необходимости электронное управление кухни блокирует противопоказанные в данный момент продукты – например, вычеркивает из меню алкоголь, если жилец нездоров.

О чистоте в доме заботятся мини-роботы – уборщики, целая куча которых шныряет по полу, всасывая буквально каждую пылинку. Лайос подумывает о том, не приобрести ли ему мобильного робота-помощника. Благодаря наличию у того двух рук, его можно использовать не только для уборки дома, но и в будущем для ухода за пожилыми людьми, что позволило бы Лайосу не отправляться в дом престарелых, а подольше пожить дома.

Лежа в теплой ванне, Лайос обдумывает, как лучше отделить от гостиной две спальные комнаты для гостей, которых он ждет в следующие выходные. Перегородки дома подвижны, так что можно пофантазировать. Внезапно донесшийся шум вертолета прерывает его мысли. Он вздрагивает и, взглянув на обои с пьезоэлектрическими микроэлементами, ругается: «Вот халтура!» Сенсор принимает доносящиеся снаружи шумовые колебания, которые при этом почему-то сразу не подавляются. 
Лайос приходит к выводу, что шумоподавитель срабатывает с запозданием. Придется обратиться на фирму-изготовитель для устранения неполадок. Пользуясь случаем, он мог бы еще и обновить облицовку стен по последнему, «электронному», крику моды: по сути, обои превращаются в огромный экран, на который с помощью электронного оборудования можно вывести целые выставки художественных экспонатов. Но как быть с тем, что на экране то и дело будут появляться также и рекламные ролики? Правда, в этом случае для «электронных обоев» предусмотрена пятидесятипроцентная скидка.
Тем временем близится полдень. Стоит ли еще ехать на работу в Мюнхен? Лайос живет в одном из новых зеленых городков в 150 километрах от баварской столицы. Они называются «региополисы», насчитывают около 20000 жителей и растут, как грибы после дождя, по всей Центральной Европы. Постиндустриальный город, с множеством зеленых скверов и дорожек для прогулок, ресурсосберегающей и утилизирующей инфраструктурой, являет собой совершенно иную картину. Большинство немцев 2018 года – приверженцы дистанционных форм занятости. Для связи с местом работы используются персональные компьютеры, сами же сотрудники появляются там довольно редко, и получается, что сам город им вроде бы больше не нужен. Поэтому большим городам угрожает запустение. Этой тенденции стараются воспрепятствовать, связывая метрополии с их пригородами с помощью скоростных ( 400км/ч)электромагнитных подвесных дорог.
Некоторые крупные города, например Франкфурт-на-Майне и Мюнхен, инвестировали в инфраструктуру своих городских центров миллиарды евро для того, чтобы приспособить их к современным условиям жизни. Вокзальные постройки, включая многокилометровые подъездные пути, «спрятаны» под землей. На освободившемся пространстве возникли зеленые массивы с множеством парков и всевозможных услуг, предлагаемых индустрией развлечений, а также современные дома, построенные с использованием энергосберегающих технологий.
Лайос решает, что лучше поехать  в Мюнхен завтра, а сегодня еще понежиться в ванне. Просматривая газету, он обращает внимание на заметку из Японии. Как нигде на планете, здесь особенно остро стоит проблема роста городов, которые вынуждены буквально вгрызаться в землю, отвоевывая себе как воздушное , так и водное пространство.
Лайос узнает, что на глубине сотни метров японцы построили обширные подземные жилые и торговые кварталы. Эти «поземные лабиринты» освещаются солнечным светом, проникающим вниз вниз по нитям стекловолокна. Кроме того, японцы заложили  фундамент небоскреба четырехкилометровой высоты, где к 2035 году должны будут жить почти 500 тысяч человек. Лайос недоверчиво покачивает головой : ох, уж эти фантастические бредни о будущем!

Он берет кухонный пульт дистанционного управления. Можно, конечно,, заказать себе автоматическое приготовление ужина, тем не менее Лайос решает нажать  кнопки «разморозка продуктов» и «охлаждение вина». Остальное он сделает сам. Ведь время у него есть!
Мода: Techno Fashion
«Ну вот, опять мне завтра нечего надеть на вечеринку», - уныло говорит Свена Футура, захлопывая дверцу платяного шкафа. Делать нечего, придется себе быстренько  что-нибудь сшить. С помощью компьютера Свена загружает банки данных лучших модельеров. На экране монитора появляется ее виртуальный двойник и демонстрирует различные наряды. Свена выбирает красное с рисунком платье на бретельках.

Заием она достает припасенную заранее красную ткань, проецирует на нее выкройку платья с помощью проектора, посыпает серым порошком и ложиться спать. На следующее утро все части вечернего платья выкроены и подогнаны. Свене остается только сшить их. Вся процедура кройки может быть осуществлена с помощью нано-технологии, позволяющей создавать невероятно малую по размерам технику: величина некоторых ее образцов – всего лишь миллионная доля миллиметра. От этой техники  просто дух захватывает: суперкомпьютеры  меньше булавочной головки, которые, как микророботы, могут плыть по кровеносным сосудам и разрушать раковые клетки, или же использоваться в специальных  приспособлений для борьбы с ржавчиной, или в химических агрегатах для переработки жесткой пластмассовой продукции. Сейчас, в 2018 году, для модельеров достигнут верх совершенства: раскроечная машина по нано - технологии сама движется по материалу и кроит его по линии, отмеченной проектором. Другие построенные по той же технологии машины, собираясь и закрепляясь на изнаночной части, могут наносить рисунок на однотонную ткань. 
На последней конференции дизайнеров по моде Свене довелось услышать и о планах на дальнюю перспективу. Нано –технологии планируют строить машины, которые сами размножаются в питательном растворе. Словно рой пчел, они могут собираться друг с другом. Одежда при этом будет расти как бы сама по себе. «Уж тогда-то, по крайней мере, мне не придется больше шить», - мечтательно вздыхает Свена.

Свободное время: новые развлечения
16 августа 2018 года, четверг, 14.30. Мелф смотрит на голубое небо за окном и выключает компьютер. Работа на этой неделе, можно сказать, закончена. Впереди четыре выходных дня.
-Дорогая, давай решим, как мы проведем выходные, - звонит он Свене, занятой тем временем составлением новой коллекции мод.

Вместе они отправляются в небольшой рейд по Интернету. Это просто здорово, что под рубрикой «Развлечение и свободное время» есть буквально все. Тут и плавание с аквалангом в горных гротах, водные прогулки по заповедным зонам, купание в горячих источникахи многое другое. На предстоящий уик-энд Мелф и Свена выбирают международные состязания по воздушным прыжкам в штате Монтана, США.

Чтобы попасть на место, им понадобится чуть больше полутора часов полета на реактивном самолете типа « Star – Jet». Затем Мелф совершит прыжок без парашюта с самолета на высоте 3000 метров и буквально перед самым падением на землю будет спасен надувной подушкой. А через несколько дней, так сказать, для успокоения нервной системы Свены, они полетят на побережье Аляски наблюдать за китами.
Пока Мелф бронирует места в самолете и переводит денежный взнос за участи в состязаниях, Свена обдумывает, что им нужно взять с собой. Ни в коем случае не забыть виртуальные очки, с помощью которых можно быстро связаться и поболтать с оставшимися дома друзьями прямо с дороги! Неважно, на каком расстоянии вы находитесь друг от друга, ведь с помощью этого устройства можно постоянно поддерживать контакт, причем, как говорится, лицом к лицу. Или показывать собеседнику местность, где ты в данный момент находишься. «Посмотри-ка, Жаклин, видишь китов? Ах, как мило!» - крикнет Свена своей подруге, которая в этой время купается на Багамах.
Как здорово жить в 2018 году! Наконец-то наступил «рай» на земле, которого так долго ждало человечество. Материальные проблемы решены, люди работают в свое удовольствие, имея массу свободного времени. Это почти все, что нужно для полного счастья. Правда, не совсем все и не для  всех. «Цифровая» революция еще больше увеличила разрыв между богатыми и бедными. Только 33% населения могут позволить себе жить в изобилии и роскоши, наслаждаясь бесконечным отдыхом. Большинство же людей перебивается с трудом на малооплачиваемой работе или существует на пороге бедности. Мелф и Свена относятся к тем счастливчикам, которым больше не нужно зарабатывать на хлеб в поте лица своего, а приходится волей-неволей по большей части бездельничать. Средний немец работает только 20 часов в неделю. Можно ли управиться с этой уймой свободного времени? Без  проблем! В конце концов, для чего же существует огромная индустрия развлечений, постоянно подогревающая интерес граждан к многообразным способам проведения досуга? Спектр предлагаемых услуг достаточно широк, чтобы учесть пожелания каждого. Так, например, семья с малолетними детьми предпочитают искусственные центра  отдыха и развлечений, где реальность уступает место иллюзии. Это может быть 5000-метровая лыжная трасса в центре Берлина или искусственный тропический ландшафт в городе Херне. Причем все в закрытом помещении с кондиционированным воздухом. Подобные центры пользуются успехом среди населения и открыты круглый год.
Увлекаясь воздушными прыжками, Мелф предпочитает пощекотать себе нервишки, тогда как Свена проводит свободное время в оздоровительном и развлекательном центре, где занимается серфингом, гольфом, стрельбой из лука или просто бездельничает. Время от времени она ходит также понырять в специальный бассейн с акулами, немного адреналина в крови иногда не помешает.

Даже в ХХI веке человек все еще не способен пребывать в полном безделье: люди хотят либо получать удовольствие, либо чем-нибудь заниматься. Работающие в сфере отдыха корпорации давно уже учитывают изменившиеся пожелания отдыхающих, превращая места отдыха в комфортные оазисы, либо организуя путешествия с приключениями. 20-летний сын Свены Лайос забрался в прошлом году внутрь большого специально оснащенного резинового шара и скатился в нем с вершины Монблана. Он получил удовольствие, хотя при этом  чуть было не угробил себя. 

Лайос – типичный представитель нового поколения рыцарей удачи, постоянно ищущих свежих ощущений. Они хотят все время находиться в эйфории и как можно больше взять от жизни. На первом месте у них сиюминутное удовольствие, а не долгосрочная цель. Их девиз – «Главное, чтобы мне было хорошо!»

До отпуска  на уик-энд к Мелфу и Свене приходят в гости друзья. Все вместе облачаются в костюмы из латеска, надевают электронные перчатки и шлемы – для того, чтобы на часок-другой погрузиться в  виртуальную реальность, в этот чудесный , едва ли отличимый от настоящего, мир. Вчетвером они выслеживают одного хитрого и опасного типа, прячугося где-то в доме или в саду, который в любой момент может неожиданно напасть на них.. к счастью, он существует только в виртуальной действительности и не может ранить никого из игроков своим оружием.

Наступил поздний вечер. Мелф уже давно снял электронный шлем и начал готовиться в дорогу. Открыв шкаф и протянув руку за брюками, в которых он собирался отправиться на уик-энд, он слышит голос из звукового устройства : «Пожалуйста, не надевайте это! На левой штанине пятно. Нужно сдаь вещи в химчистку!» Спустя некоторое время до его слуха доносится от забытой в углу белой рубашки: « Возьми меня! Возьми меня! В белой рубашке ты просто неотразим!» Впрочем, скоро Мелф приобрете себе зубную щетку, которая будет рассказывать ему по утрам в ванной самые последние анекдоты. Зубные щетки, рассказывающие анекдоты, брюки со звуковым устройством, привлекающие к себе внимание, шикарные «говорящие» рубашки – и как это только все получается? Очень просто, с помощью размещенных в них миниатюрных датчиков. Они могут находиться и в кушетке, и в обеденном столе, и в лампах, иметь искусственный интеллект, чтобы постоянно обмениваться информацией и даже вносить рац-предложения, если появится необходимость что-либо изменить в домашнем хозяйстве. Но как только вещи «чувствуют», что Мелф и Свена не расположены к восприятию их информации, они умолкают.
Да, распрекрасно живется в ХХI веке, правда, только тем, у кого есть место под солнцем…

Преступность: место преступления – киберпространство
Лайос Футура подавленно сидит на жестком стуле в полицейском участке. Он стал жертвой преступления, но, как оказалось, в этом виноват он сам.

Лайос не раз пытался (правда, безуспешно) увести деньги у других. «Благодарностью» за предпринимаемые усилия стало то, что его самого облапошили, лишив 2000 кибер-евро. Лайса буквально обвели вокруг пальца, что главным образом и раздражало его.

Трое молодых парней, ровесников, просто подкараулили его вечером. Используя поисковую электронную систему «Money – Nose», которую можно задействовать по «темным каналам» в Интернете, им удалось определить, где он носит свой  электронный бумажник – во внутреннем кармане куртки. Угрозы бейсбольной битой было достаточно, чтобы Лайос отдал бумажник вместе с секретным паролем. Две тысячи кибер – евро уплыли, и он был в отчаянии.
Долгое время он и сам пытался проделать то же самое – заполучить себе кучу киберденег, - в компьютерной сети. Именно для этой цели Лайос и его друзья – хакеры приобрели электронный бумажник, надеясь выудить из него систему чисел, которая закодирована в электронных деньгах. Если бы им это удалось, они могли бы располагать большими суммами фальшивых кибер – евро. Но они явно недооценили  классных специалистов по криптографии из банковской системы, ежемесячно менявших способ кодирования. Лайосу и его друзьям не осталось ничего, кроме головной боли и груды дорогостоящей литературы. 

А как хорошо все начиналось! Ведь еще в конце прошлого тысячелетия Людвиг Мендель, детектив из Интерпола, специализирующийся  по Интернету, предсказал, что почти любое правонарушение, совершаемое в квартире, на улице или в кафе, можно совершить также и в  виртуальном пространстве. Между тем в Интернете появились даже убийцы. Недавно один из них залез через программу доступа в больничный компьютер и повысил установленные там дозировки до смертельного уровня.

И вот, находясь в полиции, Лайос старается вспомнить, как выглядели ри наподдавших на него преступника. Полицейских весьма удивил подобный случай. «такое теперь у нас редко случается, - говорит один из них. – нападений с целью ограбления становится меньше, все больше мошенничество и вымогательство».

Действительно, привычное для всех воровство резко пошло на убыль с тех пор, как машины стали заводиться только после того, как соответствующее устройство в них идентифицирует отпечатки пальцев владельца. В последнее время даже простые проигрыватели компакт-дисков  или стиральные машины начинают работать только в том случае, если владелец прикладывает свой большой палец к сенсорному выключателю. Так что для преступников наступили теперь трудные времена.

Однако мошенникам и вымогателям орудовать стало легче. Вымогатели заставляют платить выкуп киберденьгами. Все настолько анонимно, что даже полиция не в состоянии проследить, куда он потом исчезает в международной компьютерной сети.

Мошенники чувствуют себя вольготно в том числе и в Интернете. Они научились искусно фальсифицировать целые фирмы, включая их сетевые сайты, биржевые курсы, рекламу и восторженные отзывы мнимых клиентов. На это клюют даже умудренные опытом пользователи сети, перечисляют деньги и лишаются их.
Методы, применяемые мошенниками в Интернете, схожи с теми, что разработаны военными. Современная информационная война направлена именно на то, чтобы воздействовать на ум и волю противника, заставив его тем самым капитулировать. Преимущество в том, что такая война бескровна.  Недостаток – она ведется также и в мирное время. Военные запускают дезинформацию по всем доступным им каналам.

Пока Лайос ждет, когда полицейский оформит протокол допроса с пятью копиями на пишущей машинке, ему вдруг вспоминается, как в прошлом году таиландский премьер-министр хотел спровоцировать войну. Однако в один прекрасный момент ночью в его стране по необъяснимым причинам «вырубились» компьютер финансовых бирж. Все банки данных были утеряны, ущерб исчислялся миллиардами, так что вести войну стало не на что.

«Наверное, -размышляет Лайос, - мне стоит лучше попробывать поступить на службу в штабной пункт бундесвера по войнам в киберпространстве. Там бы я смог еще кое-чему научиться. И тогда уж так просто меня не возьмешь».

Кино и телевидение: зрители как непосредственные участники всего происходящего на экране

Когда Лайос этим августовским вечером 2018 года возвратился из кино домой, его отец все еще сидел в гостиной и пил сваренное им самим пиво. Раньше он тоже любил ходить в кино, но с тех пор, как на стену повесили новый  плоский телевизор, его лишь с большим трудом можно было оторвать от экрана. Как раз сегодня показывают особенно захватывающие триллеры по киноканалу, на который он подписался за 10 евро в месяц.
Пока Мелф наливает свежего пива, Лайос рассказывает ему о просмотренном фильме. Однако буквально после нескольких фраз Мелф перебивает сына:

-Я этот фильм только что смотрел по телевизору!

Лайос презрительно морщится:

-Но ведь ты же знаешь, что настоящий триллер можно прочувствовать только в киберкинотеатре!

Там зрители не просто смотрят фильм, но и воспринимают его в трехмерном изображении так, словно они сами являются непосредственными участниками происходящего на экране событий.

Телевидение конкурировать с таким уровнем, конечно же, не в состоянии, хотя телевизионные технологии обновляются постоянно. Так, например, телевизор Мелфа имеет гибкий экран «Plasma – Display», который можно вешать на стену или, скатав, ставить в шкаф. Вместо телеобоев можно выбрать себе лазерный телевизор с эффектом  трехмерного изображения, но эта техника все еще стоит довольно дорого.
Когда 20 лет назад было объявлено о создании «лазерного видения», специалисты столкнулись с большими трудностями при конструировании недорого лазерного источника.

Более стремительно развивалось цифровое телевидение, по которому, прада, вначале и смотреть-то было почти нечего. К началу эры цифрового формата на телевидении не транслировалась еще ни одна из трехсот пятидесяти объявленных новых программ. Имелась лишь дополнительная информация к «обычным» программам, которые можно было найти на экране телевизора.

Тем не менее цифровое телевидение постепенно набирало обороты, приобретая тем самым технические возможности различным образом изменять телевизионное изображение, так же как и компьютерные данные. Теперь Мелф может с помощью нескольких манипуляций «мышью» смонтировать из изменяющихся материалов свой собственный фильм. Прежде всего его забавляет то, что он имеет возможность дать фильму совсем иную концовку и затем скомпоновать придуманное им самим продолжение. Мелф в состоянии не только монтировать отдельные фильмы, но и составлять свои собственные, индивидуальные программы. Для этого он вводит в поисковый сервер все, что его интересует. Этот «навигатор» сканирует все программы, записывая соответствующую информацию на цифровой диск.

Таким образом отыскивается тот самый фильм, который Мелф смотрел по телевизору, а Лайос в кинотеатре. Служба проката транслировала его через спутник как в кинотеатре, так и по телеканалу. Так что теперь они обсуждают один и тот же фильм, отличающийся, правда, качеством просмотра, хотя обе версии были сняты с использованием цифровой техники.

«Живая» игра актеров больше не в хожу. Вместо нее лишь блоки данных – сканированные изображения. У актеров, которые при жизни не были «Обработаны» лазером, как бы задним числом в цифровой формат переводятся их старые кинокадры. Компьютерные программы позволяют мгновенно вдохнуть  жизнь в  составленных из цифровых данных клонов. С помощью этой оригинальной технологии создаются  новые фильмы. Актеры, которые никогда не виделись, не говоря уже о том, чтобы встретиться друг с другом на экране, сливаются воедино в проникновенных любовных сценах. Но все это уже больше для теле- и киноверсий. Поскольку в кинотеатре фильм идет в трехмерном голографическом изображении, зритель уже не может различить, находится ли он в кресле кинотеатра или на заднем сиденье гангстерской автомашины в фильме. Он ощущает себя как непосредственный участник всего происходящего на экране. Его вдавливает в кресло на каждом крутом повороте машины, он ощущает запах пороха в завязавшейся перестрелке. И лишь тогда, когда его охватывает паника и он пытается вырвать руль у водителя, ему становится ясно, что он находится в виртуальной реальности.
Такие ощущения от просмотра фильма телезрителю Мелфу пока что недоступны, но когда-нибудь и телевизионная техника достигнет того уровня, что и кино в 2018 году. Весь вопрос в том, на каком уровне тогда будет находиться технология кино?!
Перевод с нем. языка  Злобина А.Н. и Андроновой О.Е.

