«Умные» окна по Hi-Tech технологии.
До сих пор, когда в помещение пекло солнце, мы поступали следующим образом: опускали жалюзи и включали настольную лампу. Благодаря высоким технологиям, в будущем все будет выглядеть совершенно иначе. Сами оконные стекла будут защищать нас от чрезмерно яркого солнечного света и духоты в помещение. Для этого в двойном остекление используются крошечные зеркала, 2000 на см2,  угол наклона которых меняется при подачи напряжения точно так же, как у пластин жалюзи.
Новшество, как говорится, на лицо: включать лампу нет необходимости, так как с помощью сенсорного управления можно фокусировать свет либо на человека либо на комнатное растение. Примечательно, что сфокусированный на человека солнечный свет сопровождает его, например, когда он встает из-за письменного стола и направляется к принтеру. При этом, зеркальные рефлекторы настолько малы, что глаз воспринимает их лишь как оттенок стекла. 
Профессор технической электроники университета г. Касселя Хармут Хиллмер отметил, что первые такие окна появятся на рынке уже через 5 лет. И хотя цена за 1м2 будет превышать 1000 евро, они станут выгодным приобретением, так как благодаря своей  высокой технологичности значительно сократят расходы на отопление, освещение и кондиционер. В будущем такие окна станут еще «умнее». Их дальнейшее развитие Х.Хиллмер видит в модификации рефлекторов и возможности приобретения новых функций. А именно, проецирование световых картин на стену. Таким образом, использование этого высокотехнологичного продукта позволит создать в помещение комфортную обстановку, оптимизируя затраты.
Перевод выполнен студенткой 2го курса  ФИЯ  Паршиной Татьяной.
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