Александр Яковлевич Ливергант родился 18 марта 1947 года в Москве. Выпускник романо-германского отделения филологического факультета МГУ. В 1984 году защитил кандидатскую диссертацию «Трагикомедии Шона О’Кейси и традиции Ирландского литературного возрождения». Доцент, преподаёт литературный перевод и историю зарубежной литературы в РГГУ. С 2008 года возглавляет редакцию журнала «Иностранная литература». 

Перевёл на русский язык «Дневники» Сэмюэла Пипса, «Письма» Джонатана Свифта, «Письма» Лоренса Стерна, романы «Чёрная беда» Ивлина Во, «Высокое окно» и «Вечный сон» Рэймонда Чандлера, «Красная жатва» Дэшила Хэммета, «Пасынки судьбы» Уильяма Тревора, «Улики» Джона Бэнвилла, «Жертвы» Юджина Маккейба и другие книги.[3] Работа Ливерганта по переводу, комментированию и подготовке к изданию книги «Жизнь Сэмюэля Джонсона» Джеймса Босуэлла удостоена премии фонда «Литературная мысль» (1999), а перевод романов «Леди Сьюзен» Джейн Остен и «Сокращения» Малколма Брэдбери отмечен премией журнала «Иностранная литература» (2003).[1]

HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%82,_%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80_%D0%AF%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87" \l "cite_note-.D0.BC.D0.B3-2" \t "_blank"[2] Александр Ливергант также является составителем антологии «Ничего смешного. Английский, американский, ирландский юмор, сатира, пародия» (1999)[3] и автором биографий Сомерсета Моэма (2012) и Редьярда Киплинга (2011), вышедших в серии «Жизнь замечательных людей».
Казакевич Ольга Анатольевна Кандидат филологических наук (1989), старший научный сотрудник (1998), доцент кафедры теоретической и прикладной лингвистики факультета теоретической и прикладной лингвистики Института лингвистики РГГУ.

Область научных интересов и сфера научной деятельности:
Область научных интересов: самодийские языки, селькупский язык, кетский язык, эвенкийский язык, исчезающие языки Сибири, полевая лингвистика, социолингвистика, этнолингвистика, лингвистическая типология, компьютерная обработка лингвистических данных, визуальная антропология.
Участие в научных советах, комиссиях, редколлегиях: 

Член Международной социологической ассоциации;

Член Международной ассоциации арктических исследователей по общественным наукам.
Научно-педагогическая деятельность:
В РГГУ с 2004 года. Читает курсы лекций «Документация исчезающих языков», «Малые языки Европы», «Социолингвистика».
Автор более 200 работ.

